

# “我是党员战士，战死是责任、是使命”

## ——专访环翠楼街道布谷夼社区抗美援朝老兵王帆

文/图 本报记者 刘微

1950年11月1日，天蒙蒙亮，32军94师乘坐的“瓦罐”专列，像一条黑龙蜿蜒驶入吉林省临江县火车站。“推开沉重的铁门，一阵冷风灌入，冻得我直哆嗦”，彼时19岁的战士王帆在回忆录中写道。下车后，王帆一行被直接拉到城南长满荒草的山岗上，脚下就是向西流淌的鸭绿江。

此时此刻，年轻的生命，也随着历史的洪流奔赴抗美援朝战场。

**初心：**

**是责任、是使命**

1931年10月19日，王帆出生于威海市羊亭镇，1945年8月15日考入现在的威海一中。

1947年，时任山东军区司令员许世友来校征兵，6月6日，王帆响应号召扛起了枪杆，一心投入解放人民的战斗。

第一次上战场是在烟台福山。王帆回忆道：“当时冲下来以后看到死了那么多人，心里有点发慌。但慢慢参加战役多了，胆量也就历练出来了。”山东狙击战-山东保卫站-青岛战斗-福建东山岛战斗，王帆的战斗履历，随着解放战争的历史演进，一路向西转而向南，最后来到了福建东山岛。

解放战争中，王帆通过了党的考验。在福建东山岛，他经由连队指导员张瑞忠介绍，正式加入中国共产党，“党员就是要迎难而上，吃苦在前、享受在后”，成为党员后的王帆带头冲锋陷阵，在

炮火四起的战场上勇往无前，毫不退缩。

“经过战火的洗礼，看过那么多生死，对当时的我来讲，我是党员战士，战死是责任、是使命。”回忆起成为党员后的战斗人生，垂暮的英雄精神矍铄，眼底尽是当年的风采。

**援朝：松针熬水喝**

**补充维生素**

“同志们，我们从福建省东山岛来到这里，就是奉中央军委的命令，抗美援朝，保家卫国的。美军的子弹已经打到友好邻邦朝鲜，唇齿相依、山水相连，入侵我们家门口的事，我们决不答应！”站在鸭绿江边的点将场上，首长掷地有声的坚定动员讲话声回响在王帆耳畔。

抗美援朝战场上，王帆亲历了指路人张瑞忠的阵亡。王帆说，“当时指导员的肚子已经被飞弹炸开，肠子流了出来，我顾不上说话，拿纱布给他裹着身子，他对我说的最后一句话就是——你是党员，千万不能当逃兵！”



第五次战役中，志愿军在汉城失利，王帆所在部队在撤退途中被敌人包围。“你们这些年轻人，能走的一定要离开这里”，军长发出了冲出包围的指令。

身为党员的王帆，想起了入党介绍人的叮嘱，在上有空军轰炸、下有地雷埋伏的危机中，坚持战斗，决不甘就地被俘，与战友一起突破包围圈，平安走了出来。

“三年没喝过热水，三年没吃过青菜，三年没住过房屋”，这是王帆抗美援朝的日

常。

朝鲜战场物资匮乏，加上美军轰炸不断，青菜等稀有战备物资很难运输。由于长期不吃青菜，体内缺乏维生素，战士们大多患上了“夜盲症”，“但有夜行军的需要啊，没有办法我们就拿松树针叶熬水喝，补充维生素，维持视力，”王帆回忆道。

松针水又苦又涩，但有信念在，流入王帆心里是温热有能量的。信念支撑着王帆熬过一重又一重的苦战，最终迈入和平时代。

**见证历史担当传承使命**

抗美援朝归来，王帆转业成为黑龙江省林业局的一名普通干部职工。退休后，王帆回到威海，继续发挥余热。

一直以来，环翠楼街道都非常重视红色教育，王帆所在的布谷夼社区党总支热情邀约、大力支持下，城里中学、南山小学、鲸园小学，都留下过他向下一代传承红色党史的印记。

早在2007年，王帆就在布谷夼社区开设了“红色讲堂”，义务为孩子讲解红色故事，对未成年进行传统文化教育。

担任城里中学的“校外义务辅导员”后，王帆每年都到学校讲党史、革命史。此外，王帆还认领社区贫困儿童家庭的微心愿，用自己的微薄之力为困难儿童家庭圆了一个小小的梦……

义务讲红色故事、传红色文化、做爱心公益，王帆已坚持了8年，听讲的孩子们数以千计。他相信，这些红色故事的种子，会在孩子们的心田里发芽、开花、结果。

王帆说，“我是一名党员，我这一生所有的荣誉都离不开党的培育和厚爱，今后，我也会以一名党员的热忱，尽全力投入我们的红色党建工作中。”

## 神道口小学开展教师大走访暨家访 主题是“家校心连心 教育手牵手”

通讯员 曲玫华

家访是沟通学校与家庭联系的一种必不可少的途径，对于构建学校、家庭、社会三位一体的教育网络有着巨大的推动作用。认真、及时地做好家访工作，获得家长的很好配合，是保障学生健康发展的需要，是提高教育、教学质量的有效措施。

家访工作是学校教育教学工作的一个重要组成部分，作为教师，要搞好教育教学工作，一定要与家长联系，双方只有同心协力，才能事半功倍，达到教育目的。在本学期五一过后，神道口小学结合各班级情况开展了“家校心连心 教育手牵手”教师大走访暨家访活动。

在家访过程中，教师们不仅在第一时间看到了已经与自己相处的学生们的成长，而且也深深地体会到作为父母对孩子教育的关心和重视。

本期家访结束了，但工作却还刚刚开始，存在的疑问和困难也将随之而来。如何管理好班级，如何使学生积极健康地成长等等，这些都是眼前的问题。对于我们不仅是个挑战，也是又一次的锻炼，除了要自己努力，不断推敲以外，更要向别的老师请教，积累经验，对学生负责，对自己负责，争取做一个称职的人民教师。

家访中，我们了解到存



在的许多问题：

一、通过家访，我们了解到大多数优生自觉性较高，父母对其学业比较关心，与子女的沟通较好。但也有一部分学生比较喜欢看电视，存在一定的骄傲的心态，有个别优生心里承受能力较弱。同时我们也发现多数家长的综合素质还不高，在教育子女时，缺乏教育学、心理

学等方面的理论知识。

二、许多学生父母外出打工，做生意等等，从而削弱了家庭教育的力量。有些交由爷爷奶奶管教，他们却更加宠爱，使得学生心理放纵，让学校教育工作难上加难。这些都需要我们摸清对象，对症下药，特别是与家长保持密切的联系，发现问题，及时解决，真正做到有的放

矢。

此次家访中，许多家长也给了学校许多的意见和建议：

一、希望让老师和家长更加强联系与交流，能与孩子的学习生活更好的融合起来，帮助自己的孩子更好的学习。

二、开学初学校开展家长座谈会活动，家长反映不错，家长希望学校能多开展类似活动，能了解孩子在学校生活和学习情况。

三、希望老师多鼓励不够主动发言的孩子。

四、希望每位老师都能采用各种形式和家长多沟通，以便家长全面地了解孩子在校情况，配合老师共同解决问题。

通过家访让教师们感受到，教师与学生之间不只是传递与被传递的关系，也是情感、人格的相互作用的过程，人的情感是在认识基础上产生和形成的，培养学生健全的人格、高尚的情操，良好的心理和正确的学习习惯是我们教师的责任。家访工作只是下一步工作的开始，要通过家访了解一些隐性的问题，找出学生不良行为形成的根本原因，从根源着手，进一步加强对学生的教育。倾心奉献，把家访工作推向一个新阶段。

## 首届高洽会下周举行 85名专家与企业对接

本报威海5月16日讯(记者 陶相银)

5月21日至22日，首届中国(山东)高端人才项目交流会(简称“高洽会”)将在威海举行。俄罗斯国家科学院、中南大学、哈尔滨工业大学、北京化工大学、湖南大学以及全省48所高校、科研院所的85名新材料学科专家教授；全省200多家新材料企事业单位负责人，届时将出席会议。

本次会议由山东省委统战部、山东省欧美同学会主办，由威海市委统战部、威海市欧美同学会承办。

本次会议的主题是“留学报国，智汇齐鲁”，旨在充分发挥欧美同学会海外资源、海外工作站的优势作用，聚焦新产业新动能，促进国内外高端人才交流和项目对接，搭建海内外高端人才交流合作平台和科技创新与项目转化合作平台，全面助力山东新旧动能转换重大工程。

会议着眼于山东省新旧动能转换重点打造的新兴产业之一——新材料产业，以中俄新材料、新技术、新趋势发展研究为主题，邀请俄罗斯国家科学院、省内外高校、科研院所的新材料专家教授齐聚威海，就新材料、新技术、新产品等方面成果和信息进行交流，开展与山东省企业对接洽谈，推动新材料人才交流合作，促进中俄新材料科研成果转化和山东新材料产业创新发展。

会议将于5月21日上午的开幕式后，将进行主旨演讲，来自俄罗斯国家科学院以及国内相关高校的8名新材料专家，将同与会人员就中俄新材料、新技术及发展趋势进行交流研讨。下午，举行项目对接会，与会专家将携带自己的研究方向、研究成果、项目名称、应用领域等方面的资料，同有关企业就新材料科技成果转化和项目合作进行现场对接。22日，中俄新材料专家将实地考察威海企业，深度进行项目论证对接。